



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社區服務諮詢委員會  
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

黃潮裕

2025年9月4日

## 關注近日蚊蟲鼠患問題

近期本人接獲不少居民反映，北區部分公共空間的環境衛生問題日漸凸出，尤其蚊蟲鼠患滋擾居民生活，亟待正視與改善。

本人曾到居民反映的其中一個地點，黑沙環第四街垃圾房，現場所見房頂長期有枯葉堆積，阻塞排水系統，積水成為蚊蟲孳生的溫床。此外，近期天氣炎熱，加上盂蘭節期間部分市民於街邊焚燒祭品後未妥善清理，殘留祭品引來蟑螂、老鼠頻繁出沒，不僅影響社區觀瞻，更帶來衛生隱患。

為此，本人建議政府相關部門從以下幾方面加強工作：

### 一、加強巡查與清理

針對垃圾房頂、排水系統等易積水、積垃圾的公共區域，增加清潔頻次，及時清除枯葉與積水，從源頭減少蚊蟲孳生條件；

### 二、深化宣傳教育

透過社區講座、宣傳海報等途徑，提倡祭祀後妥善處理祭品，並加強市民對環境衛生的意識，甚至可於節前燒衣高峰期間，加派人員巡視及作出教育勸喻；

### 三、強化執法與協作

對屢勸不改的亂丟垃圾行為依法處理，並協調市政署、衛生局及環保部門跨部門合作，審視現有相關法律規章，必要時作出修改，建立長效防治機制。

附件 - 相片



黑沙環第四街休憩區垃圾收集站



永定街居民祭祀後未有清理祭品



永安街居民祭祀後未有清理祭品